

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Lunes 4 Marzo 1889

AÑO XVII

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

Núm. 4.850

LA IGUALDAD ANTE EL DOLOR

Ayer recibimos una sentida carta, suscrita por *Un ex-emigrado que siente haberlo sido*, inspirada en honrado sentimiento de protesta contra la conducta de los hoy iniciadores de suscripciones destinadas á mitigar en lo posible un tan grande infortunio como el que sufre la señorita Emilia Villacampa, y ayer indiferentes á los gritos demandando caridad de otros infortunios no menores, de otros infortunios desdeñados cruelmente, sin duda, porque sus causantes eran de condicion social inferior á la del causante del infortunio motivo de las suscripciones y rasgos de desprendimiento y generosidad de que dan cuenta estos dias los periódicos republicanos.

No siente el *ex-emigrado* que la señorita Villacampa reciba cuantas pruebas de simpatía, merecidas, le sean prodigadas; encuentra muy justo y muy en su lugar que los correligionarios del padre, muerto en presidio por servirles, favorezcan en todo y por todo á la hija desamparada; pero formula las siguientes amargas observaciones.

«Todo para el mártir Villacampa, todo para la desventurada Emilia, como si el partido republicano-progresista no tuviera compromisos que cumplir con otros mártires que han pasado desapercibidos, porque no fueron en vida Brigadieres; olvidando que tan dignos de apoyo y consuelo como la huérfana Emilia Villacampa fueron y son los hijos de aquellos desgraciados.

¿Qué se hizo con la viuda y huérfanos del teniente López que murió en el hospital de Reims, pasando desapercibida su muerte? ¿Qué con las huérfanas del capitán Vallejo que murió de hambre en la misma ciudad? También pasó sin ser notado su triste fin.

¿Qué con la viuda é hijo del bravo capitán Francos, el que solo con Mangado hizo el pronunciamiento de Seo de Urgel y murió en Montauban, olvidado del partido, dejando dos seres en la tierra completamente desamparados? Nada. ¿Qué con la viuda é hijos de los pobres carabineros que murieron en Burdeos, dejando en la mayor miseria á sus familias? Nada. ¿Qué con las familias de los soldados que han fallecido en los presidios víctimas de una falta que no sabian les hacian cometer? Nada. Y por último, ¿qué hace el partido por aliviar la suerte de los muchos jefes y oficiales que tanto por Madrid como en provincias viven llenos de mil necesidades implorando un pedazo de pan á esos mismos que les hicieron cometer la falta que les condujo á su desgracia? Nada... Pueden los revolucionarios llenar de agasajos y rodear de comodidades á la huérfana de Villacampa; pero no hagan caso omiso de tantos y tantos mártires como por ellos se ven en situacion tristísima y desesperada.»

A no haber sido por la magnanimidad de los Gobiernos monárquicos, la viuda del capitán Mangado, la viuda de Fernandez, figurarian junto á las familias de Va-

llejos, Francos y López en la lista de la indiferencia republicana; pero reconocido su derecho á la viudedad correspondiente al empleo de sus esposos, como acaso sea reconocido á la señorita Villacampa—digna de mejor suerte en los años que cuenta—el derecho á la pension que al empleo de su padre asignan las leyes, no hubieron necesidad de socorros—que nadie tampoco llegó á ofrecer—ni sus nombres rodaron por imprentas y periódicos, encabezando letanías políticas, no listas de suscripcion caritativa, que la caridad requiere menos ruido y menos bombos para ser bien y fielmente practicada.

El *ex-emigrado* no ha creído fueran atendidas sus observaciones por la prensa iniciadora del movimiento de proteccion á la señorita de Villacampa, y á nosotros acudió solicitando su publicidad, á fin de que se dedique algún recuerdo práctico y provechoso á las familias de cuantos fueron mártires ignorados de estas malditas algaradas, cuya série deben dar por concluida sus promovedores si de cierto quieren á la patria tanto como dicen.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha pedido la inversion en bien de los pobres emigrados, de los fondos reunidos para festejar, comiendo, el aniversario del ensayo desastroso del sistema republicano; la peticion ha sido atendida; pues que de estos fondos y de los recaudados para la señorita de Villacampa sean destinadas algunas sumas á las familias del capitán que murió de hambre, del capitán que murió loco por no encontrar recursos de vida, del teniente fallecido miserablemente en un hospital, sin otro consuelo que la compañía de unos pocos camaradas de desdichas.

Nuestro comunicante pide á sus ex-correligionarios, que practiquen la igualdad ante el dolor ya que predicán la igualdad ante la ley.

(De «El Barcelonés» del 26.)

Del Estranjero

LA SITUACION EN FRANCIA

Puede decirse que desde la dimision de Mr. Grevy no ha pasado la República francesa por situacion tan difícil como la que al presente atraviesa.

Extinguido ya el rumor de aquel gran escándalo, de aquel apasionamiento, tal vez excesivo, de la opinion, que se enseñó en Wilson como si quisiera condenar en él todas las inmundicias, parecia que iban á volver las cosas á su curso natural, y la elevacion de Mr. Carnot á la Presidencia de la República tomábase también como una garantía para el porvenir, por ser el nuevo Presidente una personalidad alejada, en cierto modo, de las luchas intimas de los partidos y de las cabalas de la política militante.

Hubo entonces sin embargo, un grave síntoma que presagiaba grandes trastornos, y la profecía se ha cumplido. La actitud de las Cámaras, que arrojaron materialmente del Eliseo á Mr. Grevy, indicaba que el poder legislativo, saliéndose de su

esfera, aspiraba ya abiertamente á sobreponerse á todos los demás organismos del Estado, como queriendo resucitar las tradiciones de la Convencion francesa.

Esta supremacía de las Cámaras es uno de los caracteres más salientes de la desorganizacion de los poderes públicos, que ha llevado á Francia al estado político en que se encuentra. Desde muy antiguo se ha dicho que las asambleas son incapaces para el Gobierno, puesto que carecen de la unidad necesaria para llevar á cabo la aplicacion de las leyes y resolver con rapidez las necesidades prácticas que no dan espacio á que sobre ellas se discuta largamente. Y esta afirmacion, que pasa por axioma en la ciencia política, puede con mayor motivo aplicarse á la Cámara francesa, que, desprovista de un criterio sostenido y fraccionada en grupos que se hacen una guerra sin cuartel, tan pronto derrota á un Ministerio, declarando urgente la revision, como echa abajo otro, diciendo con sus votos que no existe tal urgencia en la reforma constitucional.

Estas inconsecuencias del poder legislativo han dado ocasion á un escritor francés para decir que si la Cámara en vez de ser una entidad colectiva compuesta de 750 células humanas, fuera un individuo, semejante conducta bastaria para que se le trasladase á la Salpetriere y se le sometiera á los cuidados del Dr. Charcot, el especialista famoso en las enfermedades del cerebro. Y la verdad es que este juicio, excesivamente severo en su forma, encierra mucho de exacto en el fondo.

Los demás poderes sufren también las consecuencias de la veleidad de la Cámara. El poder moderador, representado por el Presidente de la República, se ve coartado en sus atribuciones, no muy extensas de suyo, y vacila antes de emplear el recurso supremo de la disolucion, temeroso de que las nuevas elecciones traigan á la Cámara una mayoría boulangierista que comprometa la vida de la República. Los Gobiernos, amenazados á cada momento de una derrota parlamentaria, sólo pueden atender á la conservacion de su existencia oficial, á anar voluntades, procediendo con timidez é irresolucion en todos los asuntos. Y en cuanto al Senado, temeroso de su supresion ó de que se disminuyan sus facultades en la revision futura, es bien débil el freno que puede poner á las intemperancias de las Cámaras.

La situacion de los partidos es otro de los peligros que amenazan á la República francesa. La union de los grupos republicanos hubiera podido dar por resultado una política seria y sostenida que consolidara la forma de Gobierno del país vecino; pero esa concentracion es imposible. Los partidos anteponen sus odios y sus intransigencias al interés de las instituciones republicanas y aun al interés patriótico; prefieren luchar estérilmente por la realizacion de sus ideales exclusivos, á cooperar á la obra común y á satisfacer las exigencias de la opinion, y de este modo entregan indefensa la República al boulangierismo.

Y hay que tener en cuenta que jamás la propaganda monárquica, ni aun cuando fueron expulsados los Príncipes, ofreció peligro semejante al que hoy ofrece la creciente popularidad de Boulanger, que ha arrollado todos los obstáculos y salvado todas las dificultades. Zola ha dicho con gran exactitud que el entusiasmo por Boulanger era un caso de atavismo social. El pueblo francés siente en la sangre la herencia cesarista, y busca inconscientemente el nuevo Emperador, sin recordar que tras Austerlitz vino Waterloo, y tras Magenta y Solferino, Sedán y la capitulacion de París.

Gambetta, profundo conocedor de las cosas de su patria, decía que si la anarquía llegaba á apoderarse de la República, Francia se encontraría á merced del primer soldado de fortuna. ¿Se cumplirán sus predicciones? Difícil es sondear el porvenir, pero, por el momento, lo que puede afirmarse es que las fraccionadas fuerzas republicanas carecen de energía para resistir la accion invasora del boulangierismo.

La solucion de la crisis actual no puede hacer otra cosa que aplazar las dificultades. El Ministerio formado quedará, como los anteriores, á merced de las inconsecuencias de las Cámaras, porque como la Constitucion no consiente que se haga uso de la disolucion dos veces, seguidas, se expondría, empleando ahora este recurso, á encontrarse con una Cámara boulangierista enfrente. El cuerpo electoral no ofrece en verdad garantías de que esto último no suceda.

Véanse, pues, los efectos que produce en la nacion vecina, superior en educacion política nuestra, la decantada amovilidad del Poder supremo. La falta de un poder moderador enérgico y separado de las luchas de los partidos, que sólo puede hallarse en la forma monárquica, ha llevado á Francia á la situacion precaria en que se encuentra, al actual fraccionamiento de sus fuerzas políticas, á la inestabilidad que ofrecen todos sus organismos, á su aislamiento en Europa y, por último, á que pese sobre ella la amenaza de un nuevo periodo de cesarismo, que puede ser tan funesto como lo fué el segundo Imperio.

ITALIA

Un diputado ha preguntado al gobierno si eran ciertas las frases atribuidas al general Avogrado de que en el momento del peligro el ejército italiano pelearía junto con el alemán.

Mr. Crispi ha negado en redondo la noticia, y añadido que á no haberse producido la crisis actual de Francia, era casi segura la reconciliacion de los dos pueblos y el restablecimiento de las relaciones comerciales.

Se tiene dicha declaracion como una habilidad.

—Todos los diputados que intervienen en las discusiones financieras piden reduccion de gastos y economías para salvar la crisis.

—No son muy buenas las noticias sobre el empréstito de las 750.000 obligaciones ferroviarias.

—Se organizará pronto un expedición al Africa.

—Crece el descontento en todas las provincias por la política de Mr. Crispi. Hasta ahora las censuras no han ido más allá del gobierno, pero el partido socialista, ayudado por los enemigos seculares de la casa Saboya, dirigen su puntería más alta y censuran al rey Humberto de que no es fiel guardador de la herencia de Victor Manuel.

El gobierno lucha con una crisis espantosa y con la imposibilidad de hacer efectivos los tributos.

—En las Cámaras se suceden los escándalos y las protestas, temiéndose un retraimiento de los partidos de oposicion.

—Por más que se declare en contrario, no hay medio hábil de reanudar las relaciones comerciales con Francia, con lo que los productores están arruinados.

—El Papa ha reunido en el Vaticano una comision de Cardenales al objeto de buscar los medios para procurar que se celebre un Congreso europeo, y para organizar una propaganda en favor del arbitraje del Santo Padre.

—Es esperado, en Roma el príncipe Felipe de Cobourg, el cual lleva la mision especial de dar cuenta á Leon XIII de las circunstancias y detalles sobre la muerte del archiduque Rodolfo.

—Según noticias de Massouah tres batallones de indígenas hicieron una salida hacia Sabargdoma volviendo á penetrar inmediatamente en la plaza. Se cree inevitable un nuevo fracaso á los italianos si pronto no llegan refuerzos.

—Sigue el clamoreo de las provincias contra la política de Crispi.

—Se anuncia una entrevista de los emperadores de Austria y Alemania y Rey de Italia.

AUSTRIA-HUNGRIA

Las damas de la nobleza austriaca han elevado á la emperatriz un mensaje de dolor, expresando su admiracion por el valor y la entereza demostrados ante los sucesos ocurridos.

—La irritacion de los húngaros contra la ley militar y contra los alemanes, crece de punto.

Todo hace suponer que si el emperador no cede y produce una crisis, se reproducirán las manifestaciones y la agitacion de los últimos dias.

—Gana terreno la idea de separarse de Alemania para unirse á Rusia, porque se susurra que Bismark ha ofrecido á Italia todo un plan irredentista el dia de la victoria contra Francia, y como en este caso sería desmembrada Austria, de aquí el conflicto.

—La casa del nuevo heredero del imperio va á ser organizada militarmente, teniendo el emperador firme propósito de que el ejército sea perfectamente conocido y amado por su sucesor.

—El gobierno está dispuesto á conceder á las asociaciones y sindicatos de la clase obrera, algunos diputados que la representen en las Cámaras.

En una reunion de delegados habida, uno de ellos exige de 12 á 20 representantes con objeto de hacer cumplir á los ministros con sus deberes.

—La reorganizacion del ejército se llevara inmediatamente á cabo, una vez volada la nueva ley. La Bolsa floja.

ALEMANIA

Una escuadra compuesta de cuatro acorazados se dirige á Samoa con una mision

desconocida, ya que se asegura que siguen en perfecta armonia los gobiernos inglés, alemán y norte americano, en los asuntos de aquellas islas.

—El gobierno está estremando las medidas y las precauciones contra la agitacion socialista que se denuncia por las muchas hojas impresas que circulan.

—El empréstito italiano no tiene acogida en el público de Berlin, y si se colocará por el esfuerzo esclusivo de un sindicato de banqueros, obediente á la política de Bismarck.

—La prensa de Europa y Revistas de gran circulacion é importancia, atribuyen la muerte del archiduque Rodolfo á manejos políticos. Una carta atribuida al difunto y que vió la luz en la «Independencia Belga», proclamaba la necesidad de una alianza franco-austro-rusa. Tres dias despues de publicada, el archiduque murió sin que se haya precisado el cómo ni el por qué.

Esto y los grandes armamentos que prepara Inglaterra preocupan grandemente á Bismarck.

—Las cosas de Zanzibar no mejoran y se teme que la expedicion Wisman corra peligros grandes.

—Se ignora la suerte de varios misioneros alemanes, y se nota en toda la costa africana la presencia de gran número de aventureros europeos.

—El dia 11 del actual saldrá de Hamburgo la expedicion Wisman, á bordo del vapor «Martha». Hay fletados cuatro vapores mas.

INGLATERRA

El último sábado tuvo lugar en Londres en el Central Club una reunion de delegados de las diversas ramas de la industria azucarera de East-Eud.

La discusion se contrajo á procurar por todos los medios que se apresure la ratificacion de la convencion internacional de las primas.

—Parece confirmarse la noticia de que el príncipe Dolgorouki ha sido encargado por el gobierno ruso de solicitar del Sahs de Persia la concesion de una linea férrea que, partiendo de las fronteras rusas, se dirija al interior de Persia.

Un sindicato de banqueros de Moscou ha suscrito ya el capital necesario.

—El doctor Makencie ha solicitado de la emperatriz Federico una entrevista en su castillo de Windsor.

—Ha sido hecho prisionero el R. P. Stephens por haber aconsejado á los terratenientes la resistencia al pago de alquileres.

—Es combatida con violencia por todos los órganos del partido liberal la cláusula constitucional que fija en siete años la duracion del Parlamento inglés.

Las cuestiones sobre politica irlandesa han colocado sobre el gobierno numerosas fuerzas del pais que no tienen más recurso que sufrir unas Cámaras semejantes cuatro años.

—Ha quedado prohibida la presencia de los niños en las pantomimas y circos.

—La reina Victoria parece decidida á autorizar á las mujeres divorciadas de la aristocracia, la asistencia á las funciones de corte y de gala.

Tambien es de la reina Victoria el acuerdo de permitir abrigo en las funciones durante el invierno.

Habrá, sin embargo, que excusarse por falta de salud, ó avanzada edad.

—Ha causado general entusiasmo el proyecto de empréstito nacional para marina y defensa de costas.

BUENOS-AIRES

La República Argentina está trabajando para ir á la conversion de todas las deudas y empréstitos anteriores.

Después de maduro exámen, se decide á rebajar el tipo de interés á 4 y medio por ciento.

El día 23 de Febrero se embarcó para Burdeos Mr. Carlos Six Kleff, representante de la Cámara de Comercio de Buenos-Aires en la Exposicion de París.

Su mision se reduce á dirigir las instalaciones de las lanas y productos agrícolas.

—Es esperado el presidente de la República de su reciente expedicion al Uruguay, donde ha sido objeto de grandes ovaciones.

—Parece que se han sentado las bases de un convenio comercial entre ambas repúblicas.

—Ha mejorado mucho la situacion financiera de Buenos-Aires.

Miscelánea política

Doble derrota que ha sufrido el Gobierno en las secciones del Congreso, parece que ha afectado hondamente al ministro de Ultramar Sr. Becerra.

Aquel demócrata que estuvo dos largos años atisbando la cartera de ministro, se creyó en el caso de dimitir.

Y es fama que dijo á sus amigos:—«Si no me disuaden ustedes, presento la dimision.»

Y los amigos—¿que habían de hacer?—le disuadieron.

Y el hombre, es decir, el ministro, no ha dimitido.

Así deja á salvo la dignidad... y la cartera.

«La Libertad Española» califica de extraño é impresivo el discurso que pronunció en el Congreso el señor Cos-Gayón.

Y pregunta todo alarmado: «¿Qué propuesto el Sr. Cos Gayón con sus violencias de ayer?»

Sencillamente poner en camisa á la situacion.

Para que vea el país lo que queda después de quitar el polsón y los rellenos.

Un periódico ministerial dice todo lo que van ustedes á ver:

«El general López Domínguez entró en el Congreso de capitán de Artillería, y salió de el Congreso con el atorchado de general.»

El Sr. Casola era capitán de guerrillas el año 70, y el año 76 era ya general.

Si nosotros vistiéramos el honroso uniforme, las daríamos mucha razón para sus reformas; pero les diríamos con franqueza:

—Que las defienden otros, ó se quedan ustedes de comandantes.»

Perfectamente.

Y el Sr. Sagasta de ingeniero de la provincia de Logroño.

A cada cual lo suyo.

Y luego ablaríamos seriamente de política.

Setenta y nueve millones de pesetas, sin contar los diez de imprevistos para filtraciones, etc., faltarán en el actual ejercicio económico.

Es decir, que salimos casi á millón por fusionista.

Con razón se ha dicho siempre que los liberales son de oro.

—«¿Qué honra tan disparatada!—exclama «El País». ¡Campoamor senador!

»Estos poetas intrigantes hacen unas carreras locas...»

No es mucha honra para un poeta ser senador.

Pero al fin y al cabo, más vale ser senador que conspirador permanente.

Y sobre todo, conspirador sin éxito, como «El País».

«La Regencia», no sabiendo ya cómo cantar á su jefe el Sr. Romero Robledo, lo llama hoy *el buen gallo*.

Ya sabemos entonces cómo se llaman Bosch, Botella, Poñs, Campomanes, Bergamin y Puga.

Los buenos pollitos.

Un periódico dice, refiriéndose á los 79 millones que faltarán en el actual ejercicio.

En resumen: que estas discusiones económicas asustan á las gentes por los millones que se restan y se suman.

—Sobre todo, por los que se restan. Que son los que *parten* al país.

Orden público:

«De todos modos el Gobierno sabe perfectamente que nada se trama en la actualidad contra el orden público, y tiene tomadas todas sus medidas para evitar que esto suceda.»

¿El Gobierno está tranquilo?

—Pues Dios nos coja confesados.

Porque los movimientos siempre cogieron á los ministros progresistas en la cama.

Refiere un colega de Madrid este cuento: «Preguntaron un dia á un joven:

—¿De qué vive Antonio, ese tan íntimo amigo de usted?

—Vive de sus rentas.

—¿Y usted?

—Yo también.

—Hombre, pues yo tenía entendido que carecia usted de bienes de fortuna.

—Pues por eso digo que vivo de sus rentas.»

Este cuento puede aplicarse perfectamente á fusionistas y posibilistas.

Con la particularidad que lo mismo pueden ser Antonio unos que otros.

—Escribe «La Republica»:

«Condiciones que pone «La Regencia» para entenderse con los fusionistas.»

Y salta «La Fé»:

«No diga Vd. más.

Dos carteras, tres Direcciones, cuatro actas, cinco estancos, y media docena de empleados en Ultramar.

Con lo cual queda colocado el partido reformista.»

—Si: porque los que quedasen sin colocar se *desreformarian*.

—¿Qué más les daría otro cambio?

—No niega el señor Sagasta que gobierne mal, pero...

—«A mi lado están, como el primer dia, la mayoría de las Cortes y los hombres ilustres que la forman.»

De modo que estos hombres ilustres y esta mayoría apoyan al gobierno sabiendo que gobierna mal.

El comentario que lo ponga el que leyere.

A «La Iberia» le pareció admirable el discurso del señor Sagasta.

Y á «La Monarquía» también... por lo fresco:

«Y tanto! A las personas serias les ha dejado frias.»

—

—

—

—

—

Gacetilla

En vez de replicar «El Liberal» á lo que dijimos acerca del Lazareto, descendiendo al terreno vil de los insultos y de la soez calumnia.

No lo extrañamos, tratándose de un periódico de su calaña, pues estamos hartos de saber que si no sabe discutir, en cambio sabe disputar como si descendiese en línea recta de verduleras ó pescadores.

«El Liberal» se permite sin duda estos desahogos, fiado en que nuestra dignidad y el aprecio en que tenemos á nuestros lectores, no nos permitirán seguirle en su desatentada conducta. Pero se equivoca el muy menguado, porque el mejor día se encontrará con que le aplicaremos el bisturí, y el público verá, como otras veces, manar á chorros de su cuerpo el pus con sólo rasgarle el pellejo.

¿Quiere «El Liberal» que señalemos con el dedo á ciertos pájaros de cuenta, cuyas habilidades y proezas merecen andar en romances de ciego? ¿Pretende que saquemos á plaza las vidas privadas, para que el público sepa cómo se han labrado algunas fortunas y cómo ciertos hombres se han encumbrado á posiciones que jamás hubieran podido alcanzar por el camino de la honradez?

Pues si tales son los deseos de «El Liberal», pierda cuidado que le daremos gusto, aunque luego tengamos que sufrir sus lamentaciones.

El espectáculo no tendrá nada de edificante, pero será divertido.

Y sobre todo de eficaces resultados para curar á «El Liberal» de su manía de rebajar todas las cuestiones que trata, al bajo nivel en que se arrastra, y de querer salpicar al adversario con el fango en que se revuelca.

A la temprana edad de seis meses ha volado al Cielo el alma de Bartolomé Pons y Albertí, hijo de nuestro querido amigo D. Lorenzo G. Pons, Escribano del Juzgado de 1.ª Instancia de este Partido, siendo conducido el cadáver á la última morada á las ocho y media de la mañana de hoy.

Acompañamos al Sr. Pons y á su apreciable familia en el dolor que siempre produce la separación de un sér amado, por más que, piadosamente hablando, haya la religiosa confianza de que el alma de su hijo goza ya de la gloria de los ángeles.

El comerciante de esta matrícula, don Miguel Estela, ha aumentado su flota adquiriendo el pailebot «Menorquin» de esta matrícula.

En su próximo viaje á Málaga la goleta «Rayo», embarcará las baldosas de mármol que han de servir para el enladrillado de la parroquia de Santa María.

Ha pasado ya el último domingo de carnaval, y por cierto con bastante desanimación, á pesar de que el buen tiempo invitaba al general regocijo. Si se exceptúan los comparsas organizadas por el casino «Circo Industrial» y por algunos individuos de la Escuadra que durante toda la tarde recorrieron las calles de esta población, fueron muy escasas y de mal gusto las máscaras que vimos.

Como el carnaval todavía dura y no conviene tolerar ciertos abusos, llamamos la atención de la Autoridad acerca de la inmoralidad de ciertos disfraces.

Ayer regresó á Palma el ingeniero civil de esta Isla.

El «Vigía Católico», de Ciudadela, en su último número, correspondiente al sábado día dos de los que cursan, publica el siguiente suelto:

«Hemos tenido el gusto de ver las primorosísimas polonesas que los fabricantes de calzado Sres. Veñys Hermanos, dedicaron á S. M. la Reina Regente y que figuraron en la Exposición Universal de Barcelona. Este lujoso calzado, en un hermoso estuche de madera, construido expresamente en el taller de carpintería de D. José Lluch, será embarcado hoy con destino á la augusta señora á quien fué dedicado.

Las polonesas son de raso color rosa pálido, bordado en oro y perlas con esquisito gusto, figurando flores, ramajes y por último las armas de España y una cifra de las iniciales de S. M.

Enviamos nuestro sincero aplauso á los Sres. Veñys Hermanos pues han demostrado que en Ciudadela se llevan á cabo trabajos como muy difícilmente podrían efectuarse no solo en España sino en el Extranjero.»

La persona que en la noche del domingo, 3 del corriente, hubiera perdido un reloj en el casino «Circo Industrial», puede pasar á recogerlo en la Contaduría de la fragata «Numancia».

En la reunión de confianza que se dará esta noche en los salones del «Casino Mahonés», se admitirán máscaras, aunque no sean sócios, siempre que vayan acompañadas de alguno de éstos.

La comparsa de la Escuadra, de que ya hemos hablado en otro suelto de este número, recogió 125 pesetas para los Establecimientos de beneficencia y Asilo de Huérfanos de esta ciudad.

Terminados los ejercicios espirituales en la Catedral de Ciudadela, regresó ayer mañana á esta ciudad el Rdo. P. Peydró de la Compañía de Jesús.

Para el beneficio del Sr. Mazzi, que ha de celebrarse en la noche de mañana, ha tenido que variarse el programa, ejecutándose en vez del que publicamos el sábado, el que verán nuestros lectores en la sección correspondiente del periódico.

En la mañana de hoy, algunos individuos de la música de Mindanao recorrían las calles de esta ciudad, tocando varias piezas.

La mascarada que en la tarde de ayer verificaron varios sócios del casino «Circo Industrial» recaudó con destino á la Asociación de Beneficencia la cantidad de ciento sesenta y seis pesetas treinta y tres céntimos, en esta forma: calderilla 130.13, plata 31.75 y moneda falsa 4.45.

Por el telegrama inserto en el lugar correspondiente pueden enterarse nuestros lectores del fallecimiento del Excmo. señor D. Teodoro Aleman y Gonzalez, acaecida en Palma, en la noche de anteayer. El general Aleman fué nombrado Gobernador militar de esta plaza el 26 de Octubre de 1876; cargo que desempeñó hasta el 17 de Abril de 1878 (E. P. D.)

En la noche de ayer hubo un lleno extraordinario en el Teatro Principal, pues se hallaban ocupadas todas las localidades.

En las sociedades recreativas de esta ciudad, ha reinado también mucha animación durante estos últimos días, viéndose en ellos considerable número de máscaras.

El juzgado municipal ha condenado á los caballeros que se sacudieron el polvo en la calle de la Infanta, á cinco días de arresto, reprensión y pago de costas.

A la una de la madrugada de hoy, ha llegado á este puerto, procedente de Argel, el laúd «Africano» de la matrícula de Ciudadela su capitán D. Juan Triay, con seis tripulantes, dos pasajeros, 500 cajas de petróleo y otros efectos.

En la Administración de correos de esta ciudad se hallan detenidas las siguientes cartas:

Por desconocidos

MAHON: Antonio Pons, José Vacarises, José Pie Boyer, Carmen Muñoz, Francisco Calaf, María García, Antonio Marco, Miguel Latorre, Antonio Palau, Baltasar Rodríguez, José Roselló, María Matilde Blaudes, Joaquín Gutiérrez, Juan Hernandez, Juana Pons Carreras, Miguel Pascual, Vicente Carreras.

VILLACARLOS: Juan Ripol.

ALAYOR: Magdalena Arnaba, Bernar...

FERRERIAS: Calle Pia sin número.

Por falta de franqueto

Ciudadela, Juana Casanovas; Linares (Burgos), Pablo Guerra; Habana, Eugenio de Rivas; Algeciras, Celedonio Piña; Aules, José Gomez; Játiva, José García; Madrid, Enrique Riera; Barcelona, Joséfa Castells; Puerto Masarcou, Isabel Agüera.

Mañana por la tarde saldrá del casino «El Isleño» una numerosa comparsa, que recorrerá las principales calles de esta población, implorando la caridad á favor de los Establecimientos de Beneficencia.

Al parecer, dicha mascarada seguirá este curso:

Calles: Cifuentes; Moreras; Espianada; Cifuentes; Arraval; Frailes; Plaza de San Francisco; Isabel II; Rosario; San Roque; Arraval; Andreu; Ramis; San Bartolomé; Luna; Moreras; Hannover; Nueva; Arravaleta; Plaza del Carmen; Plaza del Principe; Plaza de la Miranda; Concepcion; Santa Teresa; Carmen; Plana; Castillo; San Manuel; Infanta; Reina; Orfila; Comercio; Castillo; Anuncivay; Infanta; Gracia; Estrella; Cos; Moreras; Cifuentes.

El casino «Circo Industrial» dará fin mañana por la noche á sus funciones carnavalescas, con el entierro de Sicarismundi XV, que recorrerá las calles siguientes:

Reina; Infanta; San Manuel; Castillo; Plana; Carmen; Santa Catalina; Plaza San Roque; San Sebastian; Plaza de la Miranda; Miranda; Plaza del Principe; Plaza del Carmen; Arravaleto; Deyá; Angel; Rosario; Isabel II; Rector; Arraval; Horno; Ramis; San Bartolomé; Luna; Moreras; Cos de Gracia; Estrella; Gracia; San Lorenzo; Infanta; Reina; Orfila.

MODAS Y SALONES

La moda parece luchar en estos momentos con la tendencia fantástica de casi todas las señoras para obligarlas á ser económicas.

Ha relegado en cierto modo las drapeadas, los florituras, los accesorios, que tanto cuestan para no conservar más que las líneas rectas y las faldas estrechas que exigen poca tela y por lo tanto cuestan menos. Hay muchas ya que creen que pueden embellecerse de un modo razonable sin tocar en los límites de la locura. ¿Que se necesita hoy para vestir un traje imperio elegante?

Una falda lisa, es decir, siete ú ocho metros de seda ó cuatro de lanilla; un bordado de soutache en el bajo de los paños que las que son hábiles y laboriosas pueden hacerlo por sí mismas; un cuerpo fruncido á la virgen; un ancho cinturón drapado y anudado al costado. Con esto solo se obtiene un bonito traje de última moda y muy á propósito para paseo y visitas. Para recepciones basta aumentarle con un fichú de muselina de seda ó de tul cruzado sobre el pecho y sujetas las puntas por el cinturón.

Es sencillo sin pretensiones y por lo tanto elegante y distinguido.

Pasemos de la economía á la esplendidez necesaria cuando se trata de asistir á bailes de gran tono.

De día, para paseo y visitas no es de buen tono llevar joyas, pero para los bailes sucede todo lo contrario. Tantos brazaletes llevan algunas, que se pierden de vista los

largos guantes que la moda prescribe. Las «rivieres» de brillantes y los collares de perlas han variado de sitio y de postura. Hoy adornan los cuerpos de los vestidos, divididos, se forman con sus fragmentos preciosas hombreras.

En cambio el cabello se engalana con relativa sobriedad. Solo se coloca una estrella ó una flor de diamantes en la parte superior de la cabeza.

Los cinturones ganan cada día en el favor de las bellas.

La mayor parte de los que se llevan son anchos plegado ó drapeados. Otros se confeccionan con una tira de seda colocada de modo que rodeando el talle por delante se crucen sus puntas detrás y vuelven á anudarse delante formando un airoso lazo cuyas caídas contribuyen al adorno del delantero de la falda.

Ernestina.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 3.—1 ternero de Saranjí, 84 kilos: 1 ternero y 1 carnero Es Bañul, 164; 2 carneros Estancia Urella 26; 1 vaca Pedro Pons Vincent (Alayor) 154; 2 corderos Binixaxe Alberti, 23; 1 buey Santa Rosa (Ciudadela), 237; 1 ternero Llumasanans Gran, 164; 2 corderos 72.

Día 4.—3 corderos Binicalaf Nou 48; 1 ternero Binixaxe Alberti, 90; 1 id. Pedro Pons Vincent (Alayor) 83; 1 ternera Son Martorell, 81; 1 id. Cutainet, 114; 1 ternero Musuptá Amatag, 136; 4 corderos Tornalt de Tomás, 75; 3 corderos Juan Mercadal (Alayor) 64; 1 vaca y 1 ternero Antonio Barbe 202.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

Madrid 2.—9.45 n.

En el Congreso han sido aprobadas las reformas militares.

Ha sido deseada la enmienda presentada por el Sr. Monares.

Las Cortes han suspendido sus sesiones por ocho días.

Se ha leído el dictamen presentado por la comisión del sufragio universal.

Madrid 2.—11.30 n.

Ha fondeado en Santander procedente de la Habana el vapor correo «Ciudad de Santander».

Se ha confirmado el suicidio de Pigot en el hotel de embajadores.

Madrid 2.—11.45 n.

En telegramas de Cádiz me dicen que Peral de resultas de un grano en el cuello guarda cama con fiebre y que por esta causa se han suspendido las pruebas á flote que debían tener lugar mañana en la bahía.

Palma 3.—1 t.

Al anochecer de ayer, falleció repentinamente en el Caserío el Terrero inmediato á esta Ciudad, mientras proyectaba con algunos amigos una cacería para hoy, el Mariscal de Campo D. Teodoro Aleman Gobernador Militar que había sido en esta Plaza. Esta tarde tendrá lugar el entierro.

Madrid 3.—10 m.

Hablase de los propósitos manifestados por el Sr. Capdepón, de dimitir el cargo de ministro de la Gobernación. Circula también el rumor de que el general Chinchilla desea retirarse del Gabinete.

Los suspicaces creen posible el planteamiento de la crisis ministerial, en cuyo caso el Sr. Sagasta sacrificaría al Sr. Canalejas para desagraviar al Sr. Martos.

Estos rumores, si bien circulan con alguna insistencia, se consideran prematuros.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Barcelona 2.-4'50 t.', '4 por ciento Interior.', 'B. H. de Cuba id.', etc.

Empeños del Casino Mercantil
Interior 40 rs. paga alcista.
Exterior 00 rs. paga alcista.
Madrid 2.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes '4 p. Interior.', '4 p. amortizable', 'Bills. Hipots. de Cuba.'

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'Barcelona 3.-10'25 n.', '4 por ciento Interior.', '4 por ciento Exterior.'

Movimiento del Puerto

Entrados el 4
De Argel laud «Africano» patron Juan Triay con 6 trip. 2 pas. y petróleo.

Seccion Religiosa

Santo de hoy
S. Casimiro rey y confesor.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria.
Santo de mañana
S. Eusebio y compañeros mártires.

ANUNCIOS

Banco de Mahon
Este Banco compra los cupones de valores del Estado del próximo vencimiento de 1.º de Abril, á los cambios siguientes:
4 o/o Interior y Amortizable á 112 descuento.
4 o/o Exterior y Billetes Cuba á 314 o/o beneficio.
Mahon 1.º Marzo de 1889.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

CAL

Queda abierto un horno de cal en el punto llamado Cap des camí vey (Alayor) al precio de 1 peseta el quintal de teron y en polvo á 75 céntimos de peseta.
Para informes á José Sintés (a) Escolá en Alayor ó en el mismo horno.

Para Vender

Lo está la casa núm. 8 y 9 de la Plaza de S. Roque. Para informes calle de la Reina núm. 65.

Para Vender

Lo está una Estancia conocida por sinia nove, con tierras de regadío de noria y secano, situada en las inmediaciones de Villa-Carlos. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

NODRIZA

Una primeriza leche de pocos dias, desea criatura para amamantar vive en Torret (S. Luis).

NODRIZA

Una leche de pocos dias desea encontrar criatura para amamantar. Vive calle de la Infanta, (Molino de Nieto.)

Para Alquilar

Desde 1.º de Octubre próximo estará para alquilar, la casa de la calle Nueva número 5; y desde hoy la de la misma calle núm. 7. Para informes en la del núm. 3, Sombrerería.

ATUN EN ESCABECHE

y en aceite y muchísimas otras clases de Pescados en conservasion: se encontrarán en la Confitería LA PALMA.

BLOQUES — 1889

para Calendarios americanos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico calle del Bastion, 39.

OJO

A los zapateros

En la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion núm. 39, se imprimen las cubiertas de las cajas de carton á DOS rs. vn. las ciento.

Gran rebaja en pasando de mil.
Etiquetas para las mismas á 3, y 4, pesetas el mil.

TEATRO

Baile de Máscaras

PARA MAÑANA MARTES 5 MARZO 1889

«PRECIOS»

Table with 2 columns: Category and Price. Includes 'Palcos de primer piso 5 pesetas', 'Id. de segundo piso 2 »', etc.

Se empezará media hora después de concluida la funcion de ópera.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Advertisement for dental products: 'NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentificos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS'.

Advertisement for 'Vino y Jarabe de Quina y Hierro' by GRIMAULT y Cia, Paris.

Advertisement for 'ASMA CIGARILLOS INDIOS' by GRIMAULT y Cia, Paris.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA Pépsica' by CHAPOTEAUT, Farm. en Paris.

Advertisement for 'Vino y Jarabe DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL'.

Advertisement for steam engines: 'ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR' by CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE.

Large advertisement for 'PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona' and 'ASMA'.

Advertisement for a theater performance: 'TEATRO FUNCION PARA MAÑANA MARTES' featuring 'UGONOTES', 'SEMIRAMIS', and 'FAUST'.